



## Handicaprådet

### BESLUTNINGSREFERAT

Sted: Mødelokale 4, rådhuset

Dato: Onsdag den 20. april 2022

Start kl.: 15:30

Slut kl.: 17:30

Medlemmer: Alice Brask  
Jens Kannegaard Lundager (D)  
Jess Refsgaard  
Jytte Schmidt (F)  
Karoline Bergkvist Søgaard (A)  
Kåre Lehmann Laursen  
Morten Friis Heidemann (V)  
Niels Erik Frisk Iversen  
Peter Hjulmand  
Sebastian Rode-Møller Grauert (I)  
Kirstine Stensrød Quortrup

Fraværende: Peter Hjulmand

**Indholdsfortegnelse**

	<b>Side</b>
1. Godkendelse af referat fra mødet den 8. marts 2022 .....	1
2. Opfølgning på dialogmøde med børne- og ungdomsudvalget.....	2
3. Drøftelse af punkter til dialogmøde med voksen- og plejeudvalget .....	4
4. Drøftelse om møde med Vej og ejendom .....	6
5. Behandling af ansøgninger til handicaprådets tilgængelighedspulje.....	8
6. Budgetopfølgning 1. kvartal 2022 .....	10
7. Drøftelse af oplæg med pårørendevejleder .....	11
8. Handicaprådets arbejdsplan 2022 .....	13
9. Orientering .....	15
Bilagsoversigt.....	16

**1. Godkendelse af referat fra mødet den 8. marts 2022**

27.69.48.P35

22/274

Åben sag

**Sagsgang**

HR

**Sagsfremstilling**

Referat fra handicaprådets møde den 8. marts 2022 til godkendelse.

Referatet kan ses her: [Referat](#).

**Økonomiske konsekvenser**

Punktet har ingen økonomiske konsekvenser.

**Indstilling**

Formanden indstiller, at referatet godkendes.

**Beslutning i Handicaprådet den 20-04-2022**

Godkendt.

Jens Kannegaard Lundager deltog ikke i behandlingen af punktet.

## 2. Opfølgning på dialogmøde med børne- og ungdomsudvalget

27.69.48.P35

22/274

Åben sag

### Sagsgang

HR

### Sagsfremstilling

Handicaprådet deltog i dialogmøde med børne- og ungdomsudvalget tirsdag den 19. april 2022.

Fra handicaprådet deltog:

- Alice Brask
- Jess Refsgaard
- Jytte Schmidt
- Karoline Bergkvist Søgaard
- Kåre Lehmann Laursen
- Sebastian Rode-Møller Grauert.

På mødet skal handicaprådet evaluere dialogmødet med børne- og ungdomsudvalget.

### Økonomiske konsekvenser

Punktet har ingen økonomiske konsekvenser.

### Indstilling

Formanden indstiller, at handicaprådet evaluerer dialogmødet med børne- og ungdomsudvalget.

### Beslutning i Handicaprådet den 20-04-2022

Handicaprådet evaluerede dialogmødet med børne- og ungdomsudvalget.

Handicaprådet bemærker, at det var et godt dialogmøde, hvor handicaprådets punkter blev gennemgået. Handicaprådet ser frem til samarbejdet med børne- og ungdomsudvalget.

På baggrund af dialogmødet ønsker handicaprådet, at forvaltningen belyser processen for en mulig revision af handicappolitikken i Norrdjurs Kommune.

Handicaprådets egne noter fra dialogmødet er rundsendt til medlemmerne pr. mail.

Jens Kannegaard Lundager deltog ikke i behandlingen af punktet.

### 3. Drøftelse af punkter til dialogmøde med voksen- og plejeudvalget

27.69.48.P35

22/274

Åben sag

#### Sagsgang

HR

#### Sagsfremstilling

Voksen- og plejeudvalget vil gerne invitere handicaprådet til dialogmøde mandag den 9. maj 2022 kl. 17.00-17.45.

På mødet ønskes en drøftelse af, hvilke emner handicaprådet ønsker at drøfte med voksen- og plejeudvalget samt hvem fra rådet, der deltager i dialogmødet.

#### Økonomiske konsekvenser

Punktet har ingen økonomiske konsekvenser.

#### Indstilling

Formanden indstiller, at handicaprådet drøfter:

1. hvilke emner rådet ønsker at drøfte med voksen- og plejeudvalget.
2. hvem fra handicaprådet, der deltager i dialogmødet.

#### Beslutning i Handicaprådet den 20-04-2022

Ad. 1

Handicaprådet ønsker at drøfte følgende punkter med voksen- og plejeudvalget:

- Det fremtidige samarbejde (Niels Erik Iversen)
- Nomineringer på bosteder herunder VUM, ledsagelse samt personalegennemstrømning på botilbuddene (Peter Hjulmand)
- Revision af handicappolitikken (Jess Refsgaard)
- Pårørendevejleder (Niels Erik Iversen)
- Belysning af ydelsen for de borgere, som modtager bostøtte på socialområdet (Peter Hjulmand)

- Belysning af statsrevisorernes beretninger (Kåre Laursen)
- Service og adgang til hjælpemidler (Alice Brask).

På mødet blev det besluttet, hvilke medlemmer der skal præsentere hvilke punkter til dialogmødet med voksen- og plejeudvalget. Hver præsentation må tage mellem 2-3 minutter.

Ad. 2

Fra handicaprådet deltager:

- Peter Hjulmand
- Alice Brask
- Kåre Lehmann Laursen
- Jess Refsgaard
- Morten Friis Heidemann.

Forvaltningen undersøger om Jens Kannegaard Lundager deltager i mødet.

Jens Kannegaard Lundager deltog ikke i behandlingen af punktet.

#### 4. Drøftelse om møde med Vej og ejendom

27.69.48.P35

22/274

Åben sag

##### Sagsgang

HR

##### Sagsfremstilling

Vej og ejendom vil gerne invitere handicaprådet og ældrerådet til et fælles møde forud for rådernes dialogmøde med miljø- og teknikudvalget, der afholdes den 20. juni 2022.

Mødet har til formål at introducere handicaprådet og ældrerådet til miljø- og teknikudvalgets arbejde herunder forberede rådene til dialogmødet den 20. juni 2022.

Vej og ejendom forslår følgende datoer, hvor mødet kan afholdes:

- Den 2. maj 2022 kl. 13.00
- Den 4. maj 2022 kl. 13.00.

På mødet ønskes en drøftelse af, om handicaprådet ønsker at deltage i mødet med Vej og ejendom og ældrerådet samt hvilke temaer der ønskes drøftet og hvem fra rådet, der deltager i mødet.

##### Økonomiske konsekvenser

Punktet har ingen økonomiske konsekvenser.

##### Indstilling

Formaden indstiller, at handicaprådet drøfter:

1. om handicaprådet ønsker at deltage i mødet med Vej og ejendom og ældrerådet.
2. foreslående datoer for mødet samt hvem fra handicaprådet der deltager i mødet.
3. hvilke emner rådet ønsker at drøfte med Vej og ejendom.

##### Beslutning i Handicaprådet den 20-04-2022

Ad. 1



Handicaprådet ønsker at deltage i mødet med Vej og ejendom samt ældrerådet.

Ad. 2

Handicaprådet foreslår at mødet afholdes den 4. maj 2022 kl. 13.00.

Fra handicaprådet deltager:

- Kåre Lehmann Laursen
- Peter Hjulmand
- Alice Brask
- Niels Erik Frisk Iversen.

Forvaltningen undersøger om Jens Kannegaard Lundager deltager i mødet.

Ad. 3

Handicaprådet ønsker at følgende punkter drøftes på mødet:

- Belysning af kollektiv trafik herunder køb af billet (Niels Erik Iversen)
- Stisystemer – siveveje og dets tilgængelighed (Alice Brask)
- Principper omkring dispensation for byggelovgivningen ift. tilgængelighed (Kåre Laursen)
- Belysning af krav for sikre skoleveje i Grenaa og Auning (Peter Hjulmand)
- Tilgængelighed i forhold til vejbump (Alice Brask)
- Stiforbedringer ved hovedgaden i Allingåbro (Peter Hjulmand).

På mødet blev det besluttet, hvilke medlemmer der skal præsentere hvilke punkter til mødet med Vej og ejendom og ældrerådet. Hver præsentation må tage mellem 2-3 minutter.

Jens Kannegaard Lundager deltog ikke i behandlingen af punktet.

## 5. Behandling af ansøgninger til handicaprådets tilgængelighedspulje

00.01.00.G01

22/550

Åben sag

### Sagsgang

HR, ØK, KB

### Sagsfremstilling

Handicaprådets tilgængelighedspulje til forbedring af tilgængeligheden for borgere med handicap i Norddjurs Kommune udgør årligt 100.000 kr.

I forbindelse med uddeling af puljen har der været annonceret i den lokale presse og på Norddjurs Kommunes hjemmeside og Facebook-side.

Ved fristens udløb den 10. april 2022 er der indkommet nedenstående ansøgninger til puljen, som er indenfor rammen af puljen.

Ansøger	Projekt	Ansøgt beløb
Café Grenaa, KFUM's Sociale Arbejde	Opsætning og indkøb af støttehåndtag på toiletter samt fjernelse af to fodtrin i caféen.	10.373 kr.
Dronningens Ferieby	Midler til ladcykel med elmotor.	30.899 kr.
Djurslands Rideklub	Gøre adgang og belægning mere tilgængeligt til ridehal og lade samt etablering af kørestolsrampe.	47.500 kr.
Vivild Idrætsforening	Midler til anlægning af sti samt renoivering af toilet.	33.100 kr.
<b>I alt</b>		<b>121.872 kr.</b>

Ansøgningerne er vedlagt som bilag.

### Økonomiske konsekvenser

Handicaprådets tilgængelighedspulje udgør årligt 100.000 kr.

### Indstilling

Formanden indstiller, at handicaprådet tager stilling til, hvilke af de indsendte ansøgninger, og hvilket beløb, der skal indstilles til økonomiudvalget, at der ydes støtte til via tilgængelighedspuljen.

### Bilag:

1	Åben Ansøgning - Café Grenaa, KFUM's Sociale Arbejde	51009/22
2	Åben Ansøgning - Dronningens Ferieby	56223/22
3	Åben Ansøgning - Djurslands Rideklub	56813/22
4	Åben Ansøgning - Vivild Idrætsforening	58343/22

### Beslutning i Handicaprådet den 20-04-2022

Handicaprådet beslutter at indstille, at der ydes støtte via tilgængelighedspuljen til nedenstående ansøgere med det angivne beløb:

Ansøger	Projekt	Beløb
Café Grenaa, KFUM's Sociale Arbejde	Opsætning og indkøb af støttehåndtag på toiletter samt fjernelse af to fodtrin i caféen.	10.373 kr.
Dronningens Ferieby	Midler til ladcykel med elmotor.	24.838 kr.
Djurslands Rideklub	Gøre adgang og belægning mere tilgængeligt til ridehal og lade samt etablering af kørestolsrampe.	38.182 kr.
Vivild Idrætsforening	Midler til anlægning af sti samt renovering af toilet.	26.607 kr.
<b>I alt</b>		<b>100.000 kr.</b>

Morten Friis Heidemann er vurderet inhabil i forbindelse med fordelingen af puljen, og deltog ikke under punktet.

**6. Budgetopfølgning 1. kvartal 2022**

27.69.48.P35

22/274

Åben sag

**Sagsgang**

HR

**Sagsfremstilling**

Det er tidligere blevet foreslået, at handicaprådet laver kvartalsvise budgetopfølgninger.

Nedenfor ses opfølgning fra 1. kvartal 2022.

<b>Budgetposter</b>	<b>Budget</b>	<b>Forbrug indtil 31.03.2022</b>	<b>Restbeløb</b>
Kørsel	12.500 kr.		12.500 kr.
IPad abonnement	1.000 kr.	234 kr.	766 kr.
Handicappris	5.000 kr.		5.000 kr.
Møder, konferencer mv.	22.000 kr.		22.000 kr.
Juleafslutning/studietur/stop-op-dag	7.500 kr.		7.500 kr.
<b>I alt</b>	<b>48.000 kr.</b>		<b>47.766 kr.</b>

**Økonomiske konsekvenser**

Handicaprådet har i 2022 et budget på 48.000 kr.

**Indstilling**

Formanden indstiller, at budgetopfølgningen for 1. kvartal 2022 tages til efterretning.

**Beslutning i Handicaprådet den 20-04-2022**

Tages til efterretning.

## 7. Drøftelse af oplæg med pårørendevejleder

27.69.48.P35

22/274

Åben sag

### Sagsgang

HR

### Sagsfremstilling

På handicaprådets møde den 8. marts 2022 drøftede rådet muligheden for at anvende en pårørendevejleder med henblik på at hjælpe pårørende af borgere med handicap.

En pårørendevejleder tilbyder anonym støtte og rådgivning til borgere, som er pårørende til en nærtstående med langvarig fysisk eller psykisk sygdom.

Formanden for handicaprådet foreslår, at pårørendevejlederen i Syddjurs Kommune inviteres med på det næstkommende møde i handicaprådet med henblik på at fortælle om jobbet og hvordan man som kommune kan gøre brug af en pårørendevejleder.

På mødet ønskes en drøftelse af, om handicaprådet er interesseret i dette.

### Økonomiske konsekvenser

Punktet har ingen økonomiske konsekvenser.

### Indstilling

Formanden indstiller, at handicaprådet drøfter om rådet ønsker at der afholdes et oplæg med pårørendevejleder fra Syddjurs Kommune.

### Beslutning i Handicaprådet den 20-04-2022

Handicaprådet har på mødet drøftet og besluttet, at rådet ønsker at der afholdes et oplæg med pårørendevejleder fra Syddjurs Kommune.

Oplægget foreslås at blive afholdt på mødet den 11. maj 2022. Forvaltningen undersøger muligheden for dette.

Morten Friis Heidemann deltog ikke i behandlingen af punktet.

## 8. Handicaprådets arbejdsplan 2022

27.69.48.P35

22/274

Åben sag

### Sagsgang

HR

### Sagsfremstilling

Forvaltningen har udarbejdet en opdateret udgave af handicaprådets arbejdsplan 2022.

Handicaprådet besluttede på sit sidste møde den 8. marts 2022, at handicaprådet til hvert møde skal drøfte input til dagsordenspunkter til det næstkommende møde. På mødet drøftes mulige punkter, som ønskes på dagsordenen til det næste møde den 11. maj 2022.

Forslaget til arbejdsplanen er vedlagt som bilag.

### Økonomiske konsekvenser

Punktet har ingen økonomiske konsekvenser.

### Indstilling

Formanden indstiller, at

- arbejdsplanen for 2022 godkendes
- rådet drøfter input til dagsordenspunkter til det kommende møde den 11. maj 2022.

### Bilag:

1 Åben Handicaprådets arbejdsplan 2022

56239/22

### Beslutning i Handicaprådet den 20-04-2022

Ad. 1

Godkendt.

Ad. 2

Følgende dagsordenspunkter ønskes på det kommende møde den 11. maj 2022:

- Pårørendevejleder

Følgende dagsordenspunkter ønskes på ét af de kommende møder i handicaprådet:

- Oplæg ved handicaprådgiver fra Vejen Kommune
- Opfølgning på orienteringen vedrørende udslusning af elever fra heltidsundervisningen (HU) og Djurslandsskolen, som blev drøftet på voksen- og plejeudvalgets møde den 12. august 2021.

Morten Friis Heidemann deltog ikke i behandlingen af punktet.



## 9. Orientering

27.69.48.P35

22/274

Åben sag

### Sagsgang

HR

### Sagsfremstilling

På mødet er der mulighed for gensidig orientering

- Nyt fra Kollektiv Trafikråd Norddjurs.
- Nyt fra Norddjurs Beskæftigelsesråd.
- Nyt fra Norddjurs Awards.

### Økonomiske konsekvenser

Punktet har ingen økonomiske konsekvenser.

### Indstilling

Formanden indstiller, at orienteringen godkendes.

### Beslutning i Handicaprådet den 20-04-2022

Godkendt.

Morten Friis Heidemann deltog ikke i behandlingen af punktet.

## Bilagsoversigt

5. Behandling af ansøgninger til handicaprådets tilgængelighedspulje
  1. Ansøgning - Café Grenaa, KFUM's Sociale Arbejde (51009/22)
  2. Ansøgning - Dronningens Ferieby (56223/22)
  3. Ansøgning - Djurslands Rideklub (56813/22)
  4. Ansøgning - Vivild Idrætsforening (58343/22)
  
8. Handicaprådets arbejdsplan 2022
  1. Handicaprådets arbejdsplan 2022 (56239/22)

**Underskriftsside**

---

Alice Brask

---

Jens Kannegaard Lundager (D)

---

Jess Refsgaard

---

Jytte Schmidt (F)

---

Karoline Bergkvist Søgaard (A)

---

Kåre Lehmann Laursen

---

Morten Friis Heidemann (V)

---

Niels Erik Frisk Iversen

---

Peter Hjulmand

---

Sebastian Rode-Møller Grauert (I)

---

Kirstine Stensrød Quortrup